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Н АШ ЕТО  СКОТОВОДСТВО.
Ако днѣсь добытъка има еднж по долньв 

цѣнж, това не е отъ многото добытъкъ въ 
отечеството ни; това е огъ многото прѣ- 
дложеніе за проданъ. Нѣкой си отъ тѣсно- 
тія на мѣстото, а нѣкой отъ дрзтгы стѣ 
сненія, нъ много хора бьрзатъ да прода
дутъ или сичкый си добытъкъ или еднж 
часть отъ него. Отъ това тѣзи годины на 
пазарытѣ има много добытъкъ и цѣната 
му е долшж. Нъ ще са мине малко врѣме 
н тѣзи принудены прѣдложенія ще са диг 
нжтъ; тогава ще са познае, че добытъка 
е малко за населеніето и цѣната му ще 
са въскаче. Тогава ще почене и нуждата 
за мѣсо да са удовлетворява отвънъ, ако 
ный не са погрыжемъ да си закрѣпимъ днѣ- 
шный добытъкъ съ помощьгж на иску- 
ственны средства, дѣто естественнытѣ не 
сж достатъчны. На това трѣба да ни на
кара това просто разсжжденіе: мѣстата 
ще ставатъ по-тѣсны, защото населеніе
то расте; за потолѣмо населеніе, по мно
го добытъкъ е нуженъ. Слѣдователно на- 
шій добытъкъ не само не трѣба да са сма
лява, нъ еще трѣба да са увеличава по 
сѣкакъвъ начинъ.

Въ селата около Тулчж, Бабадаа, Ма- 
чинъ, Хьрсово, Силпстрж, Шуменъ, Па- 
зарджикъ, Свищовъ и др. много добытъкъ 
са испродаде, защото хората не можахж 
да му бжджтъ стопаны. Черкезытѣ испо- 
крадъхж и погубихж повечето; останжло- 
то са продаде отъ господаритѣ, за да не 
са загуби и то. Тѣзи хиляды овцы и козы 
са загубиха за мѣстото. Тѣхното истре
бленіе не ще закъснѣе да докара едно сил
но т р ѣ б о в а н і е  на добыгъкъ, така що- 
то излишното прѣдложеніе днѣсь ще докара 
усилено трѣбованіе угрѣ.

Каквото не може безъ земледѣліе, тъй 
не може мѣстото и безъ добытъкъ, който 
е такожде пьрвата храна на хората. Кога 
е тъй при грыжыгѣ на скотовъдцытѣ ну
жны сж и улесненія отъ правителството. 
Тъй както отива днѣсь скотоводствотО и 
каквыто мжчнотіи има да побѣждава не ще 
бжде чудно ако видимъ, че и този поми- 
нъкъ е паднжлъ у насъ и ный сме захва- 
нжлн да купуваме мѣсото, маслото и сы- 
реніето си отвънъ, каквото купуваме спч- 
ко друго отвънъ. Черкезытѣ сж единъ бычь 
за добытъка, по-лошь отъ чумжтж. Смѣтка 
не може са намѣри на добытъцытѣ, които 
сж тый истребили, или сж были причинж 
да са истребььтъ. іѣхны тѣ кражбы сж 
прѣдъ очитѣ на властитѣ; нъ не са зе- 
матъ въ серіозно вниманіе и така поминъ
ка трѣба да падне зарадъ тѣхъ. Полезно 
ли е това за царството и не трѣба ли да 
са тури край на тѣзи злодѣйства и на то
ва равнодушіе на сждницытѣ прѣдъ злото? 
Потрѣбны сж облекченія и въ бейлицытѣ. 
За да не ставатъ злоупотрѣбленія отъ 
прѣкуповачитѣ на бейлика, по нѣкой мѣста

това даждіе си останж врьзъ правител
ството ;~ нъ защо сж увеличй ?

Така, скотоводстьото по насъ е на пж- 
тя къмъ паданіето си. Го страда отъ ра
зличны прѣпятствія, конто дохождатъ отъ 
тамо, отдѣто трѣбаше да иде само поо
щреніе ; страда еще отъ самытѣ си не- 
съвьршенства. За да са исцѣри и издиг
не, то има нуждж отъ излѣкувэніе на дво
якото зло. Да са прѣкъсатъ кражбытѣ съ 
едно строго придирваніе и наказаніе на 
крадцытѣ; да са намалятъ даждіята на 
бейлицытѣ; да са зематъ мѣркы за друго 
посъврѣменно и по съгласно съ простран
ството на мѣрытѣ гледаніе на добытъка, 
това трѣба да са направи по-скоро за да 
не падне скотоводството твьрдѣ много. То
гава ще може да чакаме улучшенія въ то- 
зн клонъ, който е и нуженъ и полезенъ.

Добрѣ бы было да са запазва по сѣка
къвъ начинъ и скотовъденіето на дребно 
у селянетѣ, защото това увелячава источ- 
ницытѣ на селското населеніе и го прави 
по доволно въ поминъка му — нѣщо кое- 
то е твьрдѣ желателно н нужно .за сѣкж 
дьржавж.
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ТЪРГОВСКО ДОВѢРІЕ.

Като говорихме за търговііжтж у  насъ 
въобще и по отношеніе къмъ ползжтж на 
мѣстото, ный ще кажемъ сега нѣколко ду
мы за нѣкой отъ условіята, които сж ну
жны за развитіето на мѣстнжтж промы
шленность и на мѣс.тнжтж търговіьв.

Колкото, богато и да е едно мѣсто съ 
пьрвы вещества, то не може да достигне 
до благоденствіе, ако бы неговытѣ источ- 
ницы да не са работіжтъ, да не сж упо- 
требяватъ въ ползж чрѣзъ промышленно- 
стьтж и търговіь&тж, За Турція казу ватъ 
че е богата съ пьрвы вещества, че владѣе 
неисчерпаемы съкровища въ видъ на иско
паемы и земледѣлческы матеріалы. Въ това 
има истина, нъ по-истинно е четая щедрость 
на природжтж къмъ нашитѣ мѣста не пол- 
зова никого: и селянина е бѣденъ и търго
веца е бѣденъ, и правителството не е богато.

Една отъ причинытѣ на таіж сирома- 
шіьв е отсжгствіето на законы за гаранціи 
на живота и имота на жителптѣ. За това 
ный говорихме и ще говоримъ когато му 
доде реда.

Друга отъ тѣзи причины е отсжтствіе- 
то на законы, които да опредѣлятъ 'точно 
правдинытѣ на заимодавцытѣ и да имъ уз- 
дравяватъ земаніята. Жилата на търговіятж 
е довѣріето. Дѣто нѣма довѣріе, тамъ нѣ
ма и благоденствіе. И  какъ може да има 
довѣріе на едно мѣсто, дѣто заимодавецъ 
рискува да изгуби и често изгубва зема- 
ніето си съ пай хубаны доказателства на 
ржцѣтѣ си ? Съ едно названіе нѣмамъ или 
съ исправяніето на двама каквы да е сви
дѣтели длъжника си омыва ржцѣтѣ отъ дъл

га си и властьта му дава право, като въ 
сжщото врѣме затъпкува документытѣ, 
които доказватъ вашнтѣ кредиторскы пра
ва. Довѣріе ли ще посѣе това или недо
вѣріе между хората на работж ? Щ е раз
ширява ли. или ще стѣснява прѣдѣлытѣ на 
земанія-даваніята ?

За зла честь този вредоносенъ редъ са 
е вмжкнжлъ у  насъ и е получилъ еднж го- 
лѣмж силж. Самы онѣзи, който трѣбаше 
да искореняватъ таквызи лоши обычаи — 
самы тыйса ползоватъ отъ тѣхъ. Рѣдко ще 
расрѣщне управитель, кадій и чиновникъ да 
не подвлача правата на търговцытѣ. Подъ 
прѣдлогъ, че не му плащало правителство
то или му плащало твьрдѣ малко, той за
влача на тогозь и оногозь и дава- примѣръ 
на недосросъвѣстность, която освѣнь дѣ
то е спжнка на търгокііжтж, докарва и 
послабванье на иравосждіето. Ный сме ви
ждали много сжднпгды да показватъ уми- 
лителнж снисходителность къмъ длъжницы- 
тѣ, защото и самы са намиратъ въ тѣх 
ното число. Ако бжде взыскателенъ къмъ 
другытѣ, трѣба да е такъвъ и за себе си: 
присждата за другытѣ ще бжде и за него.

Развитіето на търговіятж иска законы, 
които да съживятъ довѣріето между търгов
цытѣ, като имъ уздравьвтъ земаніята отъ 
отъ когото и да е.

Гюмрюцытѣ за мѣстнытѣ стопы не сж 
отъ естество подбудително за търговііжтж. 
Мѣстнытѣ стоны и тъй сж задавёны и по- 
долни отъ европейсытѣ, Като ги натова- 
рнмъ съ гюмрюцы, интизапы, кантаріе и 
др. подобны, тыи ставатъ еще по-удавены 
и намѣсто да са издигнжтъ тый падатъ. 
Иначе ни може да бжде. Като сатоваріжтъ 
съ гюмрюцы по-тежкы отъ гюмрюцытѣ на 
европейскытѣ стокы, това не са нрави, о- 
сізѣнъ за събаряніе.

Мѣстната промышленность са удушава 
еще въ началото си тъй, щото нито сио- 
собноетитѣ на жпгелигѣ, нито нуждыгѣ на 
мѣстото могжтъ да й помогнжтъ.

Сичката надежда е на благоразуміето на 
днѣшното министерство.

ДВЪ ДУМ Ы  З А  УЧЙТЕЛИТЪ.

На учителитѣ’белки е крыво да гово
римъ за тѣхньітѣ недостатъцы и да ги ви
нимъ въ много работы, а пъкъ за общп- 
нытѣ да си мълчимъ, когато тѣхното пове
деніе къмъ училища и учители е по-досто- 
усждително. Нъ тый ще сж крывы ако каз- 
натъ тъй, защото ный не мыслимъ да за- 
мълчаваме на общинытѣ. Акогъл шмъ длѣсь 
на учителитѣ, това е защото трѣба да за
хващаме отъ себе си и защото счисгаме 
таіж странж за по-разбраиж.

По прѣдн ный говорихме въобще за то
ва, дѣто не си пазимъ характера и чесгь- 
тж съ иоведеніего сіі и дйго аоведеніего 
ни рѣдко отговаря на званіето и проповѣ-
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дитѣ на. Днѣсь ще кажемъ нѣщо за н ѣ - ; 
колко долни черты, които с& унижили на
шето званіе и сж дигіъкли отъ него онова 
довѣріе, което то трѣбаіие да іща за ус- |  
пѣха на стараніята си.

Не ще срѣщнешь по насъ нѣколко учи- ' 
тели на едно мѣсто, да не са каратъ, да > 
не си нсказватъ слобоститѣ и да не са у - 
нижаватъ единъ другы. Населеніето слу
ша, гіеда напрѣдѣ си обыкновенны интрн- 
ганты и изгубва уваженіе и къмъ унижа
емыя и къмъ унижающія, — къмъ пьрвый 
за ноказанытѣ неговы слабости, къмъ вто- 
рый за неговый прѣдателскы характеръ.

Има учители, които дбкачатъ честблю- 
біето на общинытѣ съ своето высокомѣріе. 
Като си уздравили пріятелството на нѣ
колко силны, тый не прѣпускатъ случай 
да са покорднсатъ на останжлото отъ об
ществото. Кордисваніею е добро, нъ учи
телството са подкопава и ползата му са из
губва, защото цѣлы родове вече ие слу- 
шжтъ думытѣ на горделивый учитель.

Таквызи учители докарватъ еще по-го- 
лѣмо униженіе на званіето съ своето па
даніе. Тогава тый бѣгатъ при тозь, тичатъ 
при оногози, мольвтъ са, подлизватъ са, у- 
нижаватъ са, за да намѣрввтъ поддьржкж. 
Поддьржката често имъ са дава, нъ учител
ството става вече пачавура. Така, отъ 
высокомѣріето до низостьта и ничтожес- 
твото нѣма освѣнъ една крачка/

За работытѣ отвънъ силыгѣ и способ- 
ноститѣ на учителитѣ, за тѣхныгѣ шарла- 
таніи са е говорило не веднажь и не дважь. 
Ако съ това учителя замазва очигѣ на 
долнитѣ хора, той отъ другж страня от- 
ритва отъ себе си по-разбранытѣ и до
карва къмъ себе си неуваженіе и къмъ 
стараніята си незааихаиш

А ми какво да кажешь за тѣзн голѣмы 
претенціп на учптелптѣ да зематъ голѣ- 
мы-голѣмы заплаты ? Това е едно злоупо
требленіе, което подкопава твьрдѣ много 
званіето и му приготвя голѣмы съперниче
ства въ обществото. Гледашь учители, на 
конто ученіето еза6 0 0 гр. да зематтэ 6000 
и повече гроша. Гледашь другы, конто бы 
трѣбало да са благодаритъ съ 4 —5 хы- 
ляды гр., да искать 10 — 12 хил. въпрѣкн 
добрата съвѣсть и въпрѣки низкото състо- 
яніе на народното богатство. Момцьт на 
които сичкото достоинство и знаніе състои 
въ двѣ три турскы или Францускы, искатъ 
заплатя равня съ онаія, която получаватъ 
университетскытѣ въспытанницы. Това по
веденіе, чисто еврейско и търговско, може ли 
да вдяхне почетъ къмъ учителитѣ, отъ кон
то повечето още не могятъ да пишятъ ка
то хората?

Както щете, нъ това е една отъ причи- 
нытѣ на това долне състояніе, до което е 
достнгняло учителското званіе по нашето 
отечество, защото ако има хора да цѣніятъ 
само по думытѣ, има другьГда цѣніятъ и 
по работытѣ.

Нъ нека рѣчемъ, че высокытѣ заплаты 
ся слѣдствіе на недостатъка въ учители. 
Тогава, като общинытѣ плащатъ толкози 
добрѣ на учителитѣ и съ тѣзи заплаты ги 
поставятъ на по-горнитѣ стяпала въ об
щественный животъ, не трѣбаіие ли учите
литѣ да дьржятъ едно поведеніе по-иочтен- 
но и по-достойно?

ТУРСКЫ ТЪ Ф И Н А Н Щ И .
Вѣстникъ Л а Т ю р к и  обнародва тѣзи 

дни нови свѣдѣнія за положеніето на тур-

скытѣ Фянанціи. НыЙ заемаме по главното 
отъ тѣзн свѣдѣнія.

Състояніе го на турскытѣ Фйнанціи, ка
зва Т ю р к и , е критическо безъ съмнѣніе, 
нъ то не е и неизлѣчимо. Една енергиче- 
ска воля могла бы въ нѣколко годины да 
измѣни сегашното лице на нѣщата.

Закрѣпеный длъгъ на Портата възлазя 
до днѣсь на лири англійскы 138,674,780. 
Нъ това ся номнналнытѣ суммы на дъл
га, сирѣчь онѣзи суммы, които длъжи пра
вителството; а дѣйствптелнытѣ суммы кои 
правителството е получило отъ заимодав- 
цытѣ, ся 79,967,999 лири.

Отъ този длъгъ иснлатило са е до сега 
лнр. англ. 10,733,377. 

Остава чистъ длъгъ » » 127,941,403.
Годишнытѣ лихвы заедно съ количества

та за исплаіцаніе достигать въ годинятя 
до лир. англ. 8,457,485.

Това е споредь Т ю р к и .  Споредъ К у -  
р іе  д’ О р і а л ъ  тѣзи лихвы ся 2 мйліо- 
на по-голѣмы, отколкою ся показаны тука.

Врѣменный и незакрѣпеный длъгъ дости
га днѣсь до лир. англ. 8,500,000.
Той състои :

Отъ дребны заемы въ Галата.
Отъ билеты на хазнятя
Отъ недоплатены мѣсечины.
Отъ билеты на различнытѣ министерства.
Отъ дългове на ко ипаніитѣ на желѣзпы- 

тѣ пятища.
Лпхвытѣ на тоя дългъ достигать въ го

динятя до іир. англ. 1,020,000.
Слѣдователю), закрѣпеный и врѣменный 

длъгъ на едно е лир. 136,441,403.
А годишнытѣ лихвы » 9,477,485.
Доходытѣ на дьржавягя каю  ся въс- 

качватъ до лцр. англ. 15,000,000, и като 
-еачматпатъ от тГтѢхъ 9 1 2 ші Ліоны за лтГ-

сгига до 70-тѣхъ. Кардиналъ Доннетъ над
минава 77 годины.

На, мѣсто за дълъгъ животъ. Грыжы за 
дѣца нѣма; беспокойства и тежкы трудо
ве за печалбы нѣма; тичаніе на горѣ на 
долу по дъждъ и но вѣтъръ нѣма; свѣтов- 
нытѣ грыжы конто утрупватъ свѣтскый че
ловѣкъ отсѣкядѣ, грыжытѣ за плагцаніе на 
царскы данъцы и пр. и пр. ся непознати 
за калугерытѣ. Защо да неживѣьятъ? Кое 
ще имъ съкрати живота: да ли хубавытѣ 

; ѣденія, да ли хубавытѣ кящы и мекы по- 
стелкы? Или пъкъ праздный животъ и ре- 
довнытѣ снр. постояш ытѣ почивкы ? Ила 
най-послѣ годѣмытѣ доходы, които имъ и- 
дятъ, додѣто тый лежятъ на постелытѣ си 
и не мрьдватъ за нищо по цѣлы недѣли? 
Като нѣма какво да имъ съкращава днитѣ, 
не имъ са и съкращаватъ. За туй ся из
брали пятя на духовною подвижничество, 
за да ішатъ животъ вѣчный и да обрящутъ 
спасеніе. И щ и т е  и д а с т с я  в а м ъ .  Тьр- 
сили и намѣрили.

Додѣто има добры овцы, ще има и до
бры пастыри, които полагатъ душятя си 
за хубаво вино, за хубавы облѣкла, за 
скяпы ѣстія и за благословены плодове!

хвы, за годишнытѣ нужды на царството 
оставатъ само 5,500,000 лир. англійскы, 
което е твьрдѣ малко.

За да са изцѣри голѣмото зло на ф и - 
нанціялнятяболѣсть, Т ю р к и  прѣдлдгаслѣ- 
дующытѣ съвѣты, които на’да ли ще са 
чу іятъ :

1) Да са скрати бюджета на расходытѣ 
и да не са остяпва оѣь това правило.

2) Да са изнамѣріятъ новы приходы, ка
то са употръбіятъ въ ползя естестенны- 
тѣ богатства на мѣстото.

3) Да са пріеме таквазн политика, коя- 
то може да въздигне търговігятя и мѣстнятя 
промышленность.

4) Да са псплащатъ дълговетѣ, колкою 
е възможно по-скоро.

Прѣводъ на везирскый телеграммъ отъ 
21 Ноемврія, къмъ управителитѣ на обла- 
ститѣ,

ГІровъзгласенный прѣди малко врѣме импера- 
торскы Ферманъ ви показа нарочнытѣ заповѣди на 
Н. В. Султана относително до заиазваніето на 
правдннитѣ на сѣкиго и до улучіиеніята въ по- 
вгденіето на наибытѣ (сядіш цы :ѣ).

Д р уги  подробны наставленія са дадъхя на васъ 
самытѣ отъ В ы сока і»  Порт» и са начерта патя, 
но който ще са волите въ своитѣ длъжности.

ГІодырь това много пати ви са извѣсти чрѣзъ 
телеграфа, че Ш іЗ р т о р ш П 'О 'ИріЩРТвІ СТВб ~ И Ш ~  
да види осащественіето на тѣзн улучшенія не
забавно.

Между това, ако са сади по мълчаніего, кое- 
то царува между населеніята по областитѣ, еще 
нищо нс са е сторило за оправданіе на ожида
нія» а на В. Порта.

Тя не е даже получила никаквы съобщенія за 
раоположеніята на наибытѣ вслѣдствіе на тѣзиза по- 
вѣди за праведно расподѣленіе на прэвосадіето.

А ко  има еще тзквызн чиновницы, които мы
слятъ, че правителството ще са благодари само

КАЛУГЕРС КЫ .

Както са вида, высокытѣ іерковпы чи
нове много спомагатъ за дълголѣтіето на 
хората. Особенно голѣма помощь за това 
было кардинналетното, защото срѣщаме въ 
каталога на тѣзи многодостойны апостол- 
скы прѣемнпцы таквызи възрасты, конто 
рѣдко са срѣщатъ въ грѣшною овѣтеко 
съсловіе. Ако не е апоплексіята да удря 
кардиналытѣ зарядъ тѣхното пълнокръвіе, 
ный можахме да достигнемъ въ тѣхнытѣ 
лица до дълъгъ-дълъгъ животъ.

Кардиналъ Аматъ е на 77 годины. Кар
динал ь Кларелли е на 73. Кардиналъ Бар- 
набо е на 71 год. Кардиналъ Бариллн е 
на 72. Кардиналъ на св. Ангела е на 81 
год. Кардиналъ Алманда е на 91 год. Кар
диналъ Бнлліетъ е на 90 г. Кардиналъ Ка
терини е на 7ь год. Кардиналъ Кваглія до

ла дава заповѣди; че то не ще са грьГже исігьл- 
няватъ ли са тѣзи заповѣди, или не, и че испъл* 
нейіѣто пмъ може да са избѣгне, като са измаи- 
ва правителственнятя бодрость, както до сега, 
тый са лъжатъ твьрдѣ мнбго: таквызи чиновницы 
не ще са забавятъ да ся принуднктъ да даватъ ' 
строгы емѣткы за своето поведеніе и да са под- 
чишжтъ на наказанія, каквыто заслужатъ.

Азъ ги ириканвамъ прочее да не ма принуж
даван, да имъ потретвамъ това извѣстіе.

------ —

С Т А Т Й С Т И К А  Н А  М А К Е Д О Н ІЯ . г  
Д р а  м е к а т а  Е п а р х і я ,  обѣма двѣ другы 

каазы, Неврокопскятя и Зянеиекятя. Градоветѣ 
Драма, Сѣръ п Менликъ ирнличатъ на Пловдивъ, 
до прѣди 10 годиііы, — множество българи по до- 
моветѣ еи грьцкы гово[ягъ , а пакъ безъ КъТ^" 
гарекыйтъ языкъ не могятъ нито яйце да си к у -  - 
пятъ или за десеть пари темянъ да продадятъ. 
Гурци н Евреи ся ирипудены дн учятъ българко 
екый языкъ, а пакъ самыгѣ бчыгари го прѣзиратъ ! 
Да обызолите иазаренъ день пазаритѣ въ Солунъ, , 
Сѣръ, Костуръ на сѣкяде ще видите евреи, т у р 
ни, жены, дѣца веичкы българекы да сборуватъ. ' 
Око.шостьта на Драма както и двѣтѣ каази съсъ 
се -села заедно ся чисто Българекы. Въ Зянен- 
ско народныйіъ духъ не е развитъ още. Въ Не- 
вроконско е обладалъ сьрдцата на веичкы; само-:, 
градътъ Неврокопъ е въ неволіи ощ е,— біятъ, 
залварятъ, мячатъ, се за владыката. Отъ всичко
то окряжіе Драмско само въ едно село — Плѣ
ненъ има добрѣ наредено Българско училище. '

М е н л и ш к а т а Е п а р х і я  е исключително% 
населена съ българы; тя обема и Петричката на- и

. (
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хія. Менлйчане по къщята .си говорятъ грьцкьі. 
Тоя градецъ нѣиа повече отъ 1 0 0 0  кжщы, а и- 
ма около 6 0  черквы; населенъ е отъ българи и 
турцщ има и много цигани. До прѣди дентина 
годины Мелникъ ся е отличавалъ и служилъ като 
центръ на М акедоніи съ училищата си; па и се
га не е по-доленъ отъ другытѣ македенскы гра
дища по учебнытѣ си заведенія, но всичко е грьц- 
кы. Селата Менлишкы двѣ годины веке отъ какъ 
с» са отрекли отъ грьцкжтж патріаршіш и чрѣзъ 
махзары сж протестирали противъ грьцкыйіъ де
спотизмъ; но притѣснявани отъ мѣстнытѣ власти, 
тый плащатъ още неволею даждіята владыкови. 
Училище българско нѣма ни въ едно село, а грьц- 
кы тукъ  тамѣ. Лъвово е отлично село въ тжзь 
кааза и то е послужило много на околнытѣ си. 
Петричаии спжтъ, но окружіето хвана да ся раз
бужда; лани на Сѣрскы панаиръ купихж за три 
селекы черковы славянскы книгы.

П о л я  н с  к а т а  е п а р х і я  е позната по мно- 
гото чудесіи, които са ві.ршатъ въ ненв отъ 10 
годины на самъ. По Фснерска наредба тя обѣма 
Кукуш ката  и Авретъ-Хисарскжтж нахія. Понеже 
за тая епархія ся е писало много, а особно тжзь 
година прѣзъ В. «Македонія» отъ Г. К- Ш апка- 
рева, за това не са простиранъ за неш.

За К  ю с т е и д и л с к ж т ж, С к о п с к  ж т & и 
В е л е ш к ж т ж  епархіи не щж да споменж нищо; 
т ѣ  с» въ състояніе да говоритъ  за себе си; 
повече: тѣхнытѣ дѣла говоритъ за всичко. Нека 
гръцкото Македонско Дружество проводи агенты- 
іѣ  си по тѣзь епархіи за постиганіе на свонтж  
цѣль; не ще му бжде доста нито кассата на е- 
линското правителство, за да привлече едного са
мо на с в о и  страна. (Прѣзъ деніе си дойде едно 
писмо въ Велесъ до едно частно лице отъ коми- 
тетътъ грьцкы въ Сѣрръ за каненіе ученици за 
тамкашнжтж гимназіи;.)

С т р у м н и ч к а т а  е п а р х і я  е доста про
странна; тя обѣма двѣ каази и една нахія,— Ра- 
довишката и Тиквешкжтж каази и Мадовишкжтж 
нахія. Маловишане и Тиквешане отхвьрлихж иго
то владиково. Радовишяне малко мыслятъ за това; 
тѣ повече мыслитъ за прѣпеченж р а к ін . Въвси- 
тѣ горѣпоменжти мѣста служжтъ и учжтъ по бъл
гарски отъ памти-вѣка. А  центрътъ на тжзь епар
хія, Струмница, е много истощена. Петь годины 
сж вече отъ какъ юначки са борнтъ  противу ко 
варствата на Камбанаріосъ, но силныйтъ владыка 
не са надѣлява. Много пжти Л у кавыйтъ Фанаріо- 
тинъ е сполучвалъ прѣдъ мѣстното правителство 
чрѣзъ интригытѣ си да запира по тьмницыгѣ у -  
чители, священницы, пьрвенцы, едни защото не 
прѣклонявали главж подъ благословеннжтж му рж- 
кж, а другы защото учали или слушали по села
та на матерный си языкъ. Лани на 1 8 7 0  прѣзъ 
марта трима отъ гражданинѣ прѣзъ нощь гы из- 
влекохж отъ къщытѣ имъ съ жандармы, и като 
най свирѣли разбойницы съ четырма суварій на 
минутжтж ги повлѣк >хж къмъ Солунъ, дѣто гы 
бавихж около 3 0  дена безъ никакъвъ еждъ, — 
дигнжли ги така само защото дьрзнжли да отслу- 
жжтъ Божественнжтж службж на българекы языкъ.

Таквызь примѣри въ Солунскыйгь вилаетъ сж 
изобилни. Т у къ  царекы законы нѣма, тукъ  націо- 
нално право нѣма, тукъ  свободжтж на съвѣстьтж 
не са позволява. Угнетеніе на простолкиіето без- 
границж. Тиранства нечуены н невидени; прави
телство въ правителство е тозь вилаетъ. Вьрхо- 
вното правителство не трѣба да дири разбойницы- 
тѣ по горытѣ. Т ѣ  сж тука въ градищата, въ ко- 
нацытѣ на пьрвенцытѣ. А ко  быхъ искалъ да о- 
писвамъ сичко що става по тѣзи мѣста, книга не 
бы ми постигнжло.

Б ы т о л с к а т а  е п а р х і я  е най мирната по 
настоящему. Двѣтѣ цьрквы т. е. Българската и 
гръцката си вьршатъ своитѣ длъжности твьрдѣ по
рядочно.

Владыката Партеній е миролюбивъ человѣкъ, 
гледа своитѣ си работы, никаквы бунтове непов- 
дига. Който го познава, него той пріема за св о и  
овца; а който не иска да го познава, малко-мари. 
Този добродѣтеленъ человѣкъ праведно носи зва- 
ніето сй «владика». Съсъ синджири не влече хри
стіанинѣ по еждилищата; но всяка етжпка и по- 
глѣдътъ му свидѣтелствуватъ за христіапскыйтъ 
му духъ. Па и за това работытѣ сж тука пай 
мекы отъ всяко друго мѣсто. Реченната епархія 
обѣма Прилѣпскжтж каазж и нахінтж  Морово. 
Населеніето въ Бытола е тритѣ четвъртини Бъл
гаре, една четвъртина Арннути и Влі си. Полеп
ната отъ българитѣ сж грькоманы. Селата Бытол-

скы (освѣнъ Магарево, И р н о в о , Тонешь и Ма- 
ловища) всичкы другы около 1 0 0  сж българекы; 
но едната третина отъ тѣхъ«още признаватъ грьц- 
кый владыка.

Прилѣпъ съсъ се Маріово и всичкытѣ села на
едно (оовѣнь 4 6  кжщы. Власи вътрѣ въ Прилѣпъ) 
сж страшны Българегы. Учебнытѣ заведенія, цьр-

§

5 го-квата, коначкытѣ работы всичко до прѣди 
дины бѣше на цинцарытѣ въ ржцѣіѣ; но днесь е 
всичко Б ъ л г а р с к о .

ИЗВО ДИ О Т Ъ  Д О П И С К Ы Т Ѣ  І ІА  и Т У Р Ц ІЯ .„

Т А Т А Р Ъ -Г ІА З А Р Д Ж И К Ъ ., 5 Ноемврія 1 8 7 1 . 
По пжтя си отъ Пирдопъ за Пазарджикъ азъ бѣхъ 
принуденъ да минж прѣзъ много села и да видщ 
много работы. У  Караджовцы азъ быхъ принуденъ 
да бѣгамъ отъ селото, защото не можихъ да тьрпн 
работытѣ около чене. Кжръ-агасж съ своитѣ зап- 
тіи бѣше изпьрзалъ селянетѣ по плетищата и по
слѣ съ іісувны и боюве закара ги въ града да 
прѣнасятъ войскж и военны припасы. У  Хаджиліи 
сжщото. Заптіетата ходяхж изъ селото съ голы 
ножове и при най-малкытѣ поводы біяхж и сѣчахж. 
Тый бѣхж разсѣкли главжтж на нѣкого си Иванча. 
Въ Калугерово срѣщнжхъ еще по-лошо. На ед
но мѣсто заптіитѣ біяхж чорбаджіята съ к л и м і и ,  
а по нататъкъ лежеше кехаята полумьртавъ отъ 
бой. Причината на тѣзи наказанія не е бо’ зна ка
ква: тя е че чорбаджіята и кехаята поискали да 
паумнтъ на тѣзи хора тѣхнытѣ длъжности. Като 
са научили, че въ кжщжтж на конака имъ има мо
миче, заптіетата поискали да ся яви, на което ке
хаята и чорбаджіята имъ забѣлѣжили да сѣдитъ  
мирно. Това е голѣмата вина на чорбаджіята. 
Никой по тѣзи мѣста не прѣглежда какво правитъ 
заптіитѣ. Ако доде работата до конака, заптіитѣ 
сѣкога ще бжджтъ правы, а мирнытѣ жители кр и 
вы. Отъ това никой не са оплаква; оттова заптіи - 
тѣ бѣснувагъ, отъ това туй тежко състояніе е 
етанжло нормалію по тѣзи нашитѣ мѣста. Нашитѣ 
теглила и своеводіята на заптіи и тѣмъ подобны 
сж неотемлемытѣ свойства на нашій животъ. Ный 
чуваме, че въ Цчриградъ ся прогласяватъ новы 
начала за правоеждіе и управленіе и са радваме; 
за зла честь тѣзи начала не достигатъ до нашитѣ 
мѣста и ный еще дълго врѣме ще пъшкаме подъ 
своеволіята на слугытѣ на мѣстнытѣ началства. 
Въ Кира-Бунаръ слушахъ сжшытѣ оплакванія, 
такожде и у  Бошуля. Щ о  каже сичката околность 
на единъ огънь гори. Селянегѣ са маитъ и ди
ви тъ , какво да правитъ, за да са избавитъ отъ 
тѣзи непрѣкъенжты притѣсненія и да видитъ спо
коенъ день. Остави дѣто тый самы сж изложены 
на произволытѣ на долнытѣ служители на управ- 
леніето и правоеждіето, честьта на тѣхнытѣ Фами
ліи не е уздравена прѣдъ посегнуваиіята на тѣзи 
агаларовцы. Ако не са тури единъ край на тѣзи 
злоупотрѣбленія, страхъ ма е да не поченжтъ да 
ставатъ спрѣчкванія между селяне и заптіи, за
щото селянина колкото и да е тьрпѣливъ, въ дѣ 
лата на честьта забравя благоразуміето и са прѣ- 
дава на пьрвытіі побутнованія на докаченото пра
во и на гнѣва. Ный обрьщаяе вьрху тѣзи рабо
ты вниманіето на Високото Правителство и го 
молимъ да защити онѣзи, които р іботнтъ  за прѣ- 
хранжтж на дьржавжтж, отъ своеволіята на мѣст
нытѣ началства.

За Пазарджикъ нѣмаиъ много да ви пишж. Щ е  
ви кажж само, че главното училище е затворено, 
а другытѣ отиватъ добрѣ. ГІрѣзъ тѣзи дни има
ше събрзніе еа промѣнуваніе на азыгѣ. Нъ ра
ботата бѣше така скроена и приготвена, щ ою 
другы по-достойны лица отъ сегзшнытѣ като не 
са намѣрихж въ цѣлъ градъ, азалжка си останж 
въ ржцѣтѣ на прѣдишнытв лица.

ЧЕРКОВНЫ Й БЪ ЛГАРО КЫ  ВЪПРОСЪ 
И ПОЛИТИЧЕСКОТО МУ И ВЪРОИСПО- 

ВЪДНО ЗН АЧ Е Н ІЕ .
О ТЪ  Ф. К А Н И Ц А .

I .

П о р о ж д е н і е т о  на ч е р к о в н ъ т ъ  
р а с п р и .

Разбъркана е и тъмна древната Българ
ска Исторія, нъ се пакъ къмъ неьв сме 
длъжны да са повьрнемъ, за да разберемъ 
прпчинытѣ на черковнътъ распри, която

отъ десять годины насамъ съществува меж 
ду Българе и Гьрцы п ааплашва мира на 
Европъ. Спорътъ за народность между 
тѣзи два народа са е поченълъ еще отъ 
тогазн, когато съ станъли съсѣды, н е по- 
дълбокъ, отъ колкото спора между Латины 
и Гьрцы. Когато ся явяватъ на историче
ското поле, тѣзи народы са явяватъ стра
шно враждебны единъ къмъ дру^ьі. Осман
ското полумѣсячіе никога не бы замѣстило 
кръста, ако омразата между двата найеил- 
ны народы на Илпрійскый полуостровъ не 
бы отворила п&тьтъ на турцытѣ. Българе- 
тѣ, конто въ седмый вѣкъ са прѣселихъ 
отъ крайбрѣжіята на Волгъ и са слѣхъ съ 
побѣденьггѣ придунавекы Славяне, станъхъ 
едно продължително зло за прѣстарѣлътъ 
Византійскъ имперігж. На 811 тый съвьр- 
шенно побѣдахъ Византійскый императоръ 
НикоФора.

Побѣдоносный Българекы царь Симеонъ 
(888— 927) еще по далеко посѣя кръваво- 
то семе и намыслн да въсзсѣдне на прѣ- 
стола на силнытѣ византійекы императоры. 
Нъ недостойный му сынъ н наслѣдникъ 
Петъръ (927 —968) не разбираше выео- 
кытѣ намѣренія на баща си и скоро ги на
пусти. Въздиганіето на великъ славянскъ 
дьржавъ вьрху развалинытѣ на грьцкътъ бѣ
ше твьрдѣ высоко за неговый малъкъ духъ/ 
Като са ожени за внучкж на императора Ро
мана, той са задоволи само съ припознава
нето на самостоятёлностьтъ на Българскъ- 
тъ черковъ (932). При наслѣдницытѣ му 
Българската слава са възвыши при Самуи
ла, нъ то бѣше слава кратковрѣменна. 
Императоръ Василій Българоѵбіецъ тури 
край на такъ злочестъ дьржавъ. На 1015 
г. той завладѣ Охридъ; на 1017 уби при 
Дурацо Ивана Владислава, а на 1019 съ- 
вьршенно подчини Българідь. Исторіята на 
Българскый народъ отъ тогава състои отъ 
малко или много щастливы опытванія за 
отхвърля ніато на Бизантійското иго. Мимо- 
ходната Латинска имперія въ Византііъ 
наслѣди продължителныгѣ боюве съ Бъл- 
гарія. Балдуииъ отъ Фландръ заплати съ 
свободътъ и живота си стараніята да про
тивостои на Българетѣ.

На политичеекытѣ причины за омразй 
между Българи и Гьрцы съ присъединихъ 
и вѣроисповѣдиы. Като са колебахъ много 
пъти между Цариградъ и Римъ, Българетѣ 
на конецъ са подчинихъ на папата. Отъ то- 
гази нито латиныгѣ царпградекы, нито сла
бата династія на Налеологовцытѣ можихъ 
да достигнътъ своитѣ много или малко бла- 
гословны домогванія надъ Българнж, която 
направи съюзъ съ усилванътж отъ день 
на день сьрбска държава и отблъснъ мъ- 
жественно грьцкытѣ нападенія. НетрайныЙ 
съюз ь, който са сключи между Гьрцы, Бъл
гаре и Сьрбы при приближаваніето на тур- 
екытѣ четы, скоро са обьрнъ на празднъ 
думъ поради голѣмжтъ омразъ на гьрцытѣ 
къмъ славянетѣ. Византійцытѣ съ даже, 
които повыкхъ друговѣрцытѣ па помощь и 
са борихъ заёдно съ тѣхъ противъ Сьр- 
бытѣ и Българетѣ. Напраздны быхъ голѣ- 
мытѣ усилія на Упгарія да имъ помогне; 
славянскытѣ прѣстолы бѣхъ са расклати- 
ли и бптвытѣ при Бариъ и на Косово по
ле (1444 — 1446) съвсѣмъ ги съборихъ. 
Нъ и императорекый Византійскый прѣ- 
столъ не останъ отвъиъ тѣзіі развалины: 
іг неговата звѣзда залѣзе слѣдъ нѣколко 
годины (1453). X . Арнаудовъ.

ВЁЙОММИ»



ПОЛИТИЧЕСКО П Р И ГЛ Ъ Д В АШ Е.
ПРУС ІЯ . Ако ц отъ Германско проис

хожденіе, присъединенытѣ на Прусія двѣ 
г области Ельзасъ и Лорренъ с» по чувства- 
' та и по мысіитѣ си Францускы. Като спо- 
дѣляли съ Франція доброто и злото въ про
дължеше на много поколѣнія и като намѣ
рили въ нея по-голѣмо спокойствіе и бла
годенствіе, жителитѣ на тѣзи области са 
привързали на Франція, станжли й вѣрны 
сынове и днѣсь никакъ не щ&тъ да си под- 
веджтъ шіь&т& подъ натиска на прускжтж 
власть. Тѣзи хора прѣдпочитатъ да си о~ 
ставятъ отечеството и да са прѣнесжтъ 
въ другж область на Франція, нежели да 
припознаьвтъ съединеніето си съ Герма
н іи . Така, хиляды души сж прѣминжли въ 
Франція, а останжлытѣ на мѣстого си са 
опжчатъ и николко не скрыватъ непріяз- 
неннытѣ си чувства къмъ Прусія.

Това поведеніе на жителитѣ отъ Ельзасъ 
и Лорренъ не е простъ инатъ; то е дъл
боко чувство. Германія прѣди врѣме, та и 
до днѣсь биле, е была мащиха за просто- 
народіето и за промышленнытѣ хора. Ней- 
нытѣ Феодалны (деребейскы) наредбы и ней- 
нытѣ многочисленны владѣтели и правител
ства, отъ конто сѣко е искало да дьржи 
дворъ, сж были чума за свободжтж и бла- 
грденствіето на народа. Като сж откъснж- 
лы прочее отъ Германія и са присъединили 
на Франція, дѣто свободата за сѣкиго е 
была освятена отъ голѣмжтж революція, 
Елзасъ а Лорренъ намѣрили съ това миръ, 
спокойствіе, свободж и благоденствіе. Ч у 
дно ли е сега, че тый обыкнжли вторжтж 
си майкж повече отъ пьрвжтж мащихж ?

Прусцытѣ обаче не гледатъ на дѣлата 
тъй. Въ непокорствата на Ельзасцы и -Лор- 
ренцы тый видитъ еднж простж враждж и 
мжчжтъ са съ насиліе да направитъ тѣзи 
хора покорны и вѣрны на Прусія. Тѣзи 
чувства и насиліята йа прусцытѣ до сега 
не бѣхж скрыты за свѣта; нъ сичко това 
са отдаваше на военното врѣме и на от- 
дѣлнытѣ чиновницы. Днѣсь булото са дига 
и свѣта съ учудваше гледа, че насиліята 
сж една цѣла система отъ правила за по
веденіе и че тѣзи правила не сж наютдѣл- 
ны личности, нъ на цѣлжтж администрація 
въ ѵсвоенытѣ области.

Въ словото си къмъ своитѣ подчинены 
управителя на Ельзасъ казва така :

« Най-послѣ ный повалихме непріятеля, 
този бесчестенъ, жаденъ за славж и за 
грабежъ народъ! Ный му показахме що 
може да направи съединена Германія ! Двѣ 
прѣкрасны провинціи завладѣхме или по- 
добрѣ освободихме, провинціи, които сж 
наша плоть и наша кръвь. Ный имаме ра- 
достнж надеждж, че подырь малко нито е- 
дна капка Француска кръвь не ще тече въ 
жилытѣ на жителитѣ отъ тѣзи области!

Помнете, господа, че вый сте правосж- 
діето. Помнете, че вый располагате съ си- 
чкыгѣ строгости на закона. Сѣкый пжть, 
когато трѣба да бждете строгы, не жалѣй
те нищо; наказвайте безъ милость; не за
бравяйте, че милованіето е слабость, а у- 
мѣренностьта опасность.»

Не е ли голѣма благостьта на Герман- 
цытѣ, както искаше да увѣрява свѣта е- 
динъ германскы оФицеринъ?

РУ СІЯ. Говори са за едно голѣмо о- 
хлажденіе между Руссія и Прусія. Прѣди 
малко бѣхж станжли доста горѣщы обяс- 
ненія между князоветѣ Горчакова и Бис
марка по поводъ на пруското сближаванье

съ А стр ія ; сега св гіѣвтаря, че Русія е на
мѣрена да направи силны забѣлѣжкы на 
Прусія за неиспълйеніето на трактата въ 
Прага и да иска отъ неьв поврьщаніето на 
сѣвернжтж часть на Шлезвигъ на Данігж.

Русія са была увѣрила, че не ще може 
да си остане веси.іика морска сила, ако не 
направи Данія силна и ако не й уздрави 
неутралностьтж. Съ друга думы, Русія и- 
ска да бжде свободна и въ Балтійско ивъ 
Черно море. Князь Бисгевркъ былъ на мнѣ
ніе, че съ тѣзи исканія Русія твьрдѣ го- 
лѣма отплата иска отъ Прусія за ненами- 
саніето си въ Франко-прускый бой; нъ да 
са произнесе рѣшително еще не е щѣялъ 
Въ Петербургъ са вече говорило, че не 
Прусія не трѣба да са дава врѣме да са 
приготви за вторы бой и че ако трѣбало 
съ негж да са прѣчистіжтъ смѣткы, това 
трѣбало да стане по-скоро.

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И Н О ВИ Н И

— Излишна ирипазливость. Холерата завлече 
двѣ жьртвы и отъ Балкапанъ — единъ абаджій 
и единъ търговецъ, Н. Богданова. Тѣзи двѣ жьр
твы ный дадъхме насила, защото излишната при- 
пазливость, или българското равнодушіе, не даде 
никому сьрдце да ориближи до болнытѣ, да ги 
нагледа, както трѣба, и да настои за тѣхното ис- 
цѣреніе. Абаджіята умрѣ носрѣдъ другаритѣ си, 
които не си дадъхж трудъ да потьрстжтъ поне 
докторъ ; а Богдановъ умрѣ въ ржцѣтѣ на единъ 
чужденецъ пазачь, когото поставили пеговытѣ прі
ятели, за да са освободтдтъ отъ длъжностьтж да 
посѣтитъ  и номогнжтъ лично на страждаущія си съ- 
сѣдъ и другарь. Сѣкый като мыслилъ, че свѣта 
ще изгуби твьрдѣ много, ако са зарази и умре 
и той, никой не посѣтилъ горкыя страдалецъ, ни
кой не са увждомилъ за неговытѣ нужды и ни
кой не са намѣрилъ да прѣдстои да са купьктъ 
нужднытѣ лѣкарства и да са дад&тъ на болный. 
Богдановъ заболѣ въ вторникъ на 2 3  ноемврія 
и на другый день прѣдаде Б о гу  духъ. При из- 
насяніето на умрѣлото му, рецетитѣ на докторы- 
тѣ отъ прѣдній день стояха на стола безъ да са 
видѣли спицаріштж. Момъка умрѣ, безъ да са 
намѣри человѣкъ да са помжче да го отьрве. — 
Да пази Госиодъ сѣкиго отъ болѣстно състояйіе 
въ Балкапанъ!

— Честный Поясъ. Въ своитѣ грыжы за здра- 
віето и дългоденствіето на жителитѣ отъ столи- 
цжтя», Натріаршіята на православный въстокъ пи
сала на Св. Горя да проводятъ отъ тамъ чест
ный поясъ на Богородица, за да са разнесе изъ 
Цариградъ и да испхди отъ неговытѣ стѣны стра
шната холера, която никаквы литаніи не межиха 
до сега да испадятъ. Пояса пристигна малко ка- 
сно, когато вече врѣмената истинаха и болѣсть- 
та намалѣ; нъ ный нѣмаме еъмнѣніе, че съ по- 
мощьта и заступничество™ на таьк драгоцѣнна 
святиннв тая болѣсть и съвсѣмъ ще остави на- 
шій градъ, особенно когато |на заступничество™ 
на пояса ся присъедини и заступничество™ на 
всичкый грьцкый клиръ. Поерѣщаніето на святы- 
ньата стана на 2 6  Ноемврія съ голѣмо тьрже- 
ство и съ малкы боюве, както ще са научатъ 
читателитѣ ни отъ расказа на М а к е д о н і и .  
Народъ бѣ са стекълъ многочисленъ и сѣкы го- 
воряше за случая, както му стигаше ума. Едни 
удобряваха тържеството и ублажаваха ирѣста- 
рѣлый патріархъ, който го извикалъ; другы на
противъ намираха сичко това малко . блудкаво и 
не за днѣшното врѣме. Азъ слушахъ тѣзи забѣ
лѣжкы, защото искахъ да види , какво впечатлѣ
ніе дава случката на б р а т і я т а  гьрцы. Огъ 
тѣхъ сичкытѣ ночтп бѣха на страната на патрі
арха, прѣкланаха са прѣдъ неговата дълбока 
ярѣмудрость и го благославяха за добрый случай 
да са ноклонитъ на вълняный поясъ на оная, 
която е ньрва въ женыгѣ. Само нѣколцина, и то 
твьрдѣ рѣдкы, си позволяваха да изрѣкатъ слабы 
нѣкаквы осажденія за тържеството и да забѣлѣ- 
жатъ, че сичко това моие да възбуди смѣхъ и 
подигрпвкы въ другытѣ народности а вѣры. На тѣ 
зи маловѣрцы единъ по-старъ и по опытенъ Гьркъ 
отговори : «|Яръ еигелсисъ, полъ тикенсизъ, динь 
ялансъзъ олмайоръ, і съ което и ный като са съ 
гласяваме, отричаме са отъ сѣкаквы свои бѣлѣжкы.

— Между нѣколкото листа отъ Т у р ц і и  
които проваждаме въ Тулча, ный бѣхме назна’ 
чили единъ за Ж енското Дружество въ този градъ 
като мысляхме, че въ цѣлитѣ на Дружеството 
влазяи прочптаніето на различны книгы и вѣстни
цы българскы, и поддьржаніето на тѣзи изданія 
Така мысляхме ный, които сме писали устава на 
това Дружество и го знайме. За зла наша честь 
сегашното настоятелство на Дружеството непе- 
да така на ряботытѣ. То са отрича да пріема 
Т ур ц  я надъ прѣдлогъ, че нѣмало пары, и исказ* 
ва желаніе да проваждаме листа си даромъ. Така 
казватъ нашить многодостойны господжы, нъ ра- 
ботата не е тамъ. Тый не щжтъ и Турц ія , » За. 
щото са отзъвала веднажь твьрдѣ злѣ за тѣхъ. -  
Сега като имаме еще едно докпзателство на тѣх- 
нытѣ достоинства, « Т урц ія  » ще са отзива еще 
по-добрѣ. Тя не ще нрѣстане да проповѣдва, не 
въ Тулчж има разбраны жены, умны майкы, вѵ 
спитаны гражданкы, безхитростны и скоплены сту. 
панкы и доброжелателны сънругы. Ный ще има
ме много случаи да са повьрнемъ на това, а до 
тогава ный ще помолимъ пашій настоятель въ 
Тулчж да прибере листоветѣ ни отъ Ж . Друже
ство и да ги настани другадѣ. Желали быхмѳ да 
подаримъ единъ листъ за онѣзи членове, които са 
по малко честолюбивы а по-родолюбивы, нъ съ- 
стояніе™ ни не ни позво^ва еще таквызи жьр
твы, защото додѣго ный минаваме тука съ мазко 
сухъ  хлѣбецъ, гоеподжитѣ даватъ само за май* 
телата си цѣлы хиляды.

— Като говори за лошитѣ послѣдствія отъ то
ва, дѣто правителството нѣма при своитѣ военин 
тѣла свои срѣдства за прѣвозяніе, X  а к а и к ъ 
привожда слѣдующитѣ Фактове.

« Въ послѣдній руекый бой бѣха са събран 
отъ селата на Одринскый Вилаетъ коля, да гірѣ- 
насятъ различны припасы съ пары. Нъ като са 
помаяха нѣколко врѣме по становетѣ и като ви- 
дѣха, че работата имъ нѣма край, работницы^ 
ианустиха и кола и волове и побѣгнаха.

Въ войната съ Черна-Горна отъ Солунскый 
Вилаетъ са събраха много товарны животны за
едно съ господаритѣ имъ; нъ и тѣзи слѣдъ нѣш- 
ко дни побѣгнаха, като оставиха добитъцытѣ си. 
Така,“" вѣ 'раТ5ТОяттте-мв--двѣ- ъшіны- оц&ечвга- отзЦ 
жителитѣ на Аиадолъ и Румели намѣсто награда 
за службытѣ си на войската, принудиха са да 
си съсипьйтъ и имуществата.»

— Паданіето на Садакъ паша отъ министер- ' 
ството на Финанціитѣ доста стресна цариградска 
та Борса. По нѣкаквы си причины тукашнытѣ ка
питалисты гледаха на Садакъ пашовото министер
ство съ по-голѣмо довѣріе, отъ това паданіето му 
бы за тѣхъ една подплаха. За да успокой тър- 
говекый и банкерекый свѣтъ, че работытѣ не св 
въ по-лошо състояніе подырь паданіето на Садіш 
паша, вѣстникъ Т  ю р к ы казува, че Садакъ па
ша не е нито знаменитъ, нито способенъ Фішане- 
систъ. Неговата работа може да свьрше и кой да е 
чиновникъ отъ министерство™ на Финанціитѣ. До
казателство — послѣдній заемъ отъ 1 ,4 0 0 ,0 0 0  ли
ры. Условіята на този заемъ не показватъ ни иску* 
ство, ни способности. Тъй както е той наііравенг. 
не прави честь ни на Садакъ наша, ни на онѣзи, ко- 
ит » възлагатъ на него іаквози голѣмо довѣріе.

— Иишатъ отъ Одринъ, че тоя велаетъ са нами
ра въ цоложеніето на корабль безъ капитэнинъ, за
щото откакъ са е дигналъ Ассимъ паша са минавай 
три мѣсеца, а прѣемникъ еще нѣма. Назначи са зата- 
къвъ Халетъ паша нъ и той са вьрна отъ патя къ*5 
Одринъ, за да са прати на друга  служба.

Тѣзи быстры промѣненія ставатъ съ цѣль 
са искореньктъ злоупотрѣбленіята. Нъ за 
щата цѣль трѣба да са очистгжтъ и смѣткбтѣ88 
нѣкой чиновницы.

Мухасебеджі въ Одринъ е человѣкъ, койюе 
изгоненъ отъ Прищнна, защото глѣдалъ 
много своитѣ частны интереси и забравялъ 
вителствепнытѣ. Той бѣше сюрдисанъ за к 
М ежду тѣмъ въ Одринъ той са настани въ Му*асе' 
бето отъ начало съ 6 0 0  гр. мѣсечина, а послѣ исі
3 ,0 0 0  гр. Отъ человѣколюбіе ныйще положимъ,# 
сега не е правилъ, каквото въ Прищина, нъ не тр  ̂
башели да му са земе смѣткж отъ 5 годины насвлъ- 
Сега го изваждатъ отъ служба пакъ безъ смѣть»,1,1 
това той николко не са грыже. Икономіигѣ, които 
направилъ, му даватъ сьрце. Той земаше 3,0  ' д
на мѣсецъ, харчеше двойно и пакъ има 
Това са казва да знаешь да живѣешь !

о:



Р Е Д О  В Н А П Р И Т У Р К  А Н А  В. “ Т У Р Ц І Я  I,

Продава са по 20 пари.

(Цариградъ, 7 Декемврія 1 8 7 1 :

отъ брой 42.

& П О  ПОВОД Ь Н А  НЕОЛОГОСЪ . - ложеніето па въсточныгѣ христіане, прѣпечатва 
Въ отговора си на Неологосъ (притурка отъ націитѣ членове вьрху тлъжноститѣ на грьнкый и 

2 9  Ноемврія) ный казахме, че този вѣстникъ румжнскый печатъ, койго трѣбаше да работи дѣ- 
грубо прѣтълкува намѣреніята на правителството. ятелпо за забравяніето на прѣмкнжлото и за до
волното за съвѣтытѣ му за примиряваше на Бъл- карваніето на едно пълно сноразумішіе между 
гаретѣ съ грьцкжтж патріаршіш. Тогава ный го- Двѣтѣ страны.
ворихме по просты съображенія; днѣсь можемъ ^ы й благодаримъ смѣлы тѣ си събрат я на К о 
да подтвьрдимъ думытѣ си съ Фактове и да по- рреспондансъ Славъ за тѣзи несъмшітелны зна- 
кажемъ на горѣщитѣ елинисгы-редактори на Не- кове отъ симпатінв, която тын показватъ къмъ 
логосъ, че  п р а в и т е л с т в о т о  н и к о г и н е  христіанетѣ на въотокъ, и ги молимъ да ни по- 
е м ы с л и л о  и н е  м ы с л и  з а  н а р у ш е н і е  могн*тъ въ голѣматж борбж, която ный ше огво- 
на Ф е р м а н а  и за налэганіето на Българетѣ е- Римъ противъ прѣдубѣжденіята на нашитѣ братія 
дно спогожденіе отвънъ Фермана. Руманытѣ. Ный казваме прѣдубѣжденія, защото

Въ недѣлга, на 2 8  Ноемврія, нѣкой отъ на- Д° сега ть111 пе сж могли да ни даджтъ добры 
шитѣ старцы и копиры сж были при Великый доказателетва за справедливостьтж на онаьк оѵіра- 
Везирь, който ги е иріелъ като баща и по- 3*7 кояго ияатъ нѣкой румжнокы вѣстникары къмъ 
вторително имъ казалъ, че ни еднж една черта Елинитѣ. Като са изучи добріз гоя въпросъ, сѣ- 
огъ Фермана нещ е са развали и измѣни и че съ- кьш щѳ Ш1ДИ 40 си',ката к РЬІ8Да пе е была само 
вѣтытѣ му за спогожденіе никакъ пе заключаватъ У насъ, и че грьцкыіі печатъ, сѣкога доброжела- 
мысль за спогожденіе отвънъ Фермана, к а к т о е телеі,ъ къмъ румжнскый пародъ, никога пе е сто- 
к а з а н о  и н а  п а т р і а  р х а .  Спогожденіето трѣ- РІІІЪ нѣшо такзози, което да разбуди таоъ олра- 
ба да стане на основаніе па Фермана, казва пра- за и да даде ,,а непріятели!ѣ ни случаи да са 
вителството и съ това доказва, че неговытѣ рѣ- въсползоватъ отъ негж.
шенія и законы не сж направеиы за това да са Укротяваніето на ст[)асгитѣ ще повьрне тшшшж 
измѣняватъ ио щеніето на Неологосъ и компанія. та въ распаленыгѣ главы и ще ги направи да 
Отъ тагж стрннж ный можемъ да бждемъ успокоены. гледагъ Другояче на насъ, к о и г о п о к а з в а м е  

Не знайме обаче да ли трѣба да бждемъ спокой- н а и - г о л ѣ м ъ  и о ч и т ъ к ъ м ъ  с и ч к ы т ѣ 
ны и одъ къмъ сѣкж другж страпж, каквото наприм. 11 Ра ва на н а ш и т ѣ  б р а г і я , и които сѣкога 
откъмъ нашитѣ комисары. Ный са научаваме, че сме са борили за общото дГ.ю, нежели като на 
и подырь высокоуспокоителнытѣ думы на В.Везирь, 08011 непріятели, непріяте ш на румжпсьый народъ, 
между комисаритѣ ставатъ думы за пріеманіе на ^ ко попытало. Исторія гж, иъ не таьк Лсторія, 
едно спогожденіе вьрху тѣзи устжикы, които прѣд- коато е П11са»а подъ вліиніето па жалки страсти, 
лага днѣсь патріарха и конто състоштъ въ 2 3  «ы й_“ *е ВЙД“ МѴ ,Ѳ Е ін,,ы гѣ 11 8Ъ най дРе в ш гѣ
епархіи и въ пребываніето на Екзарха отвънъ 
Цариградъ, като са гони отсетнѣ пакъ присъеди- 
неніетО н на другытѣ епархіи споредъ 1 0  членъ на 
Фермана.

А ко  бѣше са разбирала работата отъ патріар* 
шікйтж по сжщый начинъ, ный быхме съвѣтвали 
комисіята да са благодари днѣсь на 5 епархіи. 
Д ругы тѣ сичкытѣ іцѣхж да влѣзатъ въ Екзархівв- 
тж за малко врѣие съ помощьтж на 10 членъ. 
Нъ патріарха и грьцыгѣ не гледатъ така на ра- 
ботытѣ: за тѣхъ спогожденіето значи опрѣдѣляніе 
на границытѣ между грьцкы и българскы епар
хіи, и опрѣдѣленіе постоянно, трайно, Онова, ко- 
етб са каже днѣсь българско, да си остане так- 
возь; нарѣченото патріаршеско и грьцко, да бжде 
достояніе на патріаршіята. Какъ ще са продължа
ва сега присъединеніето на останжлыгѣ българскы 
епархіи, когато сж нрипознаты отъ комисіькгж за 
грьцкы и сж оставены на произвоюніето на па- 
тріаршітдтж ? Ный не виждаме тука  другы пжть 
освѣнь за сѣкж отъ тѣзи епархіи да са подига 
новъ българскы въпросъ. Нъ тоза ли трѣба да 
гонимъ и да желайие? Това ли трѣба да чака и 
Правителството ? Ный не знайме, защо е това 
многократно повтаряніе на въпроса, когато той е 
рѣшенъ веднажь за сѣкога. Ный не знайме еще, 
да ли не грѣшимъ прѣлъ правителството на С ул 
тана, като разваляме неговото рѣшеніе — Ферма
на и като му приготвяме дългогодишны и повто- 
рителны главоболія за това, което то рѣши съ е- 
дно главоболіе.

Щ е  ни кажжтъ, че комисіята не разваля Фер
мана и че 10  членъ си остава въ силжтж. На то
ва ный ще отговоримъ съ едно голѣмо невѣрва- 
ніе. И  наистиннж, какъ може да са вѣрва тавБо- 
зи нѣщо, когато цѣльтэ на спогожденіята отъ 
странж на патріарха е устраненіе™ на този членъ ? 
А ко  не бы имала тая надѣжда у  него, онъ не бы 
и пристжпвалъ до спогожденіе, както е извѣстно 
и на комисіштж. Когато има прочее таквази цѣль 
посрѣдъ, какъ ще стане спогожденіето при съ- 
храненіето на 10  членъ ? Гьрцытѣ сж готовы да 
изгубкктъ сичко, нъ да не направитъ сногожде- 
ніе безъ унищоженіето на този членъ. А  отъ то
ва излазя, че нѣма надежда за спогожденіе безъ 
унищоженіето на 10  членъ; и напротивъ спогож
деніето може да стане само съ унищожеше на 
страшный членъ, отъ което слѣдва по-нататъкъ, 
че който пріема спогожденіето, пріема “и уншцо- 
женіето, каквото и да казва. Нъ въ такъвъ слу
чай нѣма ли мѣсто за беспокойства ?

КО Р Р Е Р ГІО Н Д А Н С Ъ  С Л АВЪ  И  Е Л И Н 
С К А Т А  Н ЕЗАВИ С И М О С ТЬ.

Прочитами въ Елинскжтж Независимость: 
« К о р р е с п о н д а н с ъ  С л а в ъ ,  единъ отъ 

онѣзи журналы, които са интересуватъ отъ по-

врѣиена не сж были чужды на развитіето на Р у - 
ижніьж и че тый сж искупили твьрдѣ скжпо онѣ
зи погрѣшкы, които могжтъ да имъ са вмѣняватъ.»

Като развива мыслитѣ на грьцкый вѣстникъ, 
Корреспондансъ Славь казува, че между въсточ- 
нытѣ народы има вжтрѣщнж солидарность и че тый 
никога не ще достигнжтъ освобожденіето си, ако 
не забравятъ взаимнытѣ омразы и не са съеди
ня тъ срѣіцу голѣмытѣ си непріятели, « Нѣма съ- 
мнѣніе, казва чешкый вѣстникъ, че Фапаріотството 
е оставило лоши въспоминашя въ сьрцето на Р у - 
мжнцыгѣ; нъ днѣсь грьцыгѣ не сж толкозн стра
шны за Румжніьм, ко ікото съсѣднгжтж и Унга- 
рія, или ближната й Германія. Тѣзи бѣлѣжкы си 
ииатъ мѣстого и за българокыгЬ отношенія къмъ 
грьцыгѣ. На мѣсто да са каратъ за нѣща черко- 
вны, тый трѣба да са еъедингжгъ за достиженіе 
на. общото блалополучіе. »

Излазя, споредъ Корреспондансъ Слазъ, че ный 
трѣба да смачкаме черковный въпросъ и да влѣ
земъ въ братство съ тѣзи, конто днѣсь еще ис
кать да ни сиазватъ главыгѣ и да ны дьржжтъ 
подчинены подъ свогжгь духовнж власть за сводя 
свѣтовнж облагж. Ако бѣше челъ и цариградскы- 
тѣ грьцкы вѣстницы и бѣше слушалъ отъ нЬкж- 
дѣ расположеніята на патріаршіята и на грьцкото 
населеніе въ Турско  и въ Еыадж къмъ Бълга
ретѣ , Корреспондансъ Славъ бы зелъ своигѣ съ- 
вѣгы. назадъ коікото за Българетѣ. Между Грьцы 
и Българе нѣма общо дѣло : а като нѣма общо 
дѣло, не може да има и -съединеше. Единствеино- 
то съединеше, което е възможно и полезно днѣсь 
за насъ, то е съединеніето сь Портжтж. Са
мо чрѣзъ него ще избѣгнемъ духовното робство 
на гоьцытѣ и ще са запазимъ отъ посѣгнуванія 
та на таквызи пріятели и съюзницы, каквыго сж 
грьцытѣ на югъ и сьрбыгѣ на западъ.

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И Н О В іІН И .

— Управителя на химическото отдѣленіе при 
Медицинскый Факултетъ въ Цариградъ получилъ 
отъ централижтж Нарижкж сийцаріш писмо, въ 
което му са извѣстява, че тамошнытѣ опыты за 
цѣреніе на болѣстьтж ракъ съ коржтж на К ун д у - 
ранго сполучили напълно. Цѣиата на единъ кидо- 
грамъ отъ топа драгоцѣнно растеніе была въ П а
рижъ 6 0 0  Франга.

— Прочитаме въ К  у  р і е д’ 0  р і а н ъ : 
Посланіето на журналджіитѣ гю областитѣ ще

има добры послѣдствія, ако са испжши добрѣ; 
нъ тый иматъ голѣмы прѣпягствія да оборвать: 
вліяніего на онѣзи, конто сж си утвьрдили бла- 
гополучіето вьрху злоупотрѣбленіята. Въ сѣкж 
область има личности, които парализиракъ дѣйст- 
віята па мѣстнжтж власть съ своитѣ интригы и 
въсшіратъ оплакваніята на притѣсненытѣ. По тьм- 
ницытѣ може да има еще много отъ тѣзи злоче-

стницы, на които единственното прѣстжпленіе съ
стои въ иеуго:? деніето на тѣзи малкы тираны, за 
които е думата. Обадены по лъжливы гірѣдлозы 
отъ тѣхнытѣ притѣснители, тѣзи хорица сж хвьр- 
лены въ желѣза и сж прѣдадены на мжкытѣ на 

| затвора. Безъ да ходимъ твьрдѣ далечь, ако по- 
' прѣтьрсимъ тш нщ ытѣ въ Цариградъ, ный ще на

мѣримъ въ тѣхъ много Българе, които са пока
зватъ тежко за смѣшното обвиненіе, че ужь пра
вили заговоръ срѣіцу Правителството. Като въз- 
лѣземъ до началото на обвиненіята, ный ~щс ви
димъ че тый сж жертва на нѣкой си злодѣйцы, 
които сж поставили себе си по-горѣ отъ законы- 
тѣ по причина на снисхожденіето или съучасле- 
то на извѣстны управители....

— Единъ Италіянскы вѣстникъ казва, че въ 
Римъ днѣсь имало 7 2  ордена (разреды) монасы 
и 51 орденъ мопахины, расподѣлешч въ 2 1 7  кж- 
щы, (мъяастыри), Калугерыгѣ живѣіжтъ въ 140  
кжіцы, а Калугеркыгѣ въ 77 . Числото на калу- 
геркытѣ было 2 2 8 8 .

-  Нѣколко циФры ще даджтъ понятіе на на- 
шнтѣ читатели за положеніето на вѣстникарство- 
то въ Англііж и за неговото чудовищно развитіе. 
Д а й л и  Т е л е г р а ф ъ  печата ежеднѣвпо 1 7 0 , 
0 0 0  нумера; Ш т а н д а р ъ  печати 1 4 0 ,0 0 0 ;
Д а й л и Н  е в с ъ — 9 0 0 0 0 ; Т а й м с ъ  —7 0 0 0 0 ; 
М а р  ни н г ъ -А  д в е р  с и т е р ъ — 6 0 ,0 0 0 ; М ор- 
н и н г ъ - ІІ  о с т ъ — 3 5 ,0 0 0  нумера. Колкото до 
періодическытѣ списанія, не ежедневны, отъ твхъ 
Б е к л и  - П е  в с ъ  печати половинъ миліонъ ек
земпляра въ недѣлтжтж.

Хората давать пары за вѣстницы и пакъ и- 
матъ; ный не даваме пары за таквызь работы и 
пакъ сме бѣдны, безъ да говоримъ до колко сж 
долни и вѣстішцытѣ ни.

И З В Ѣ С Т ІЕ . Етинъ учитель снабденъ съ е- 
лементарныты на укы и койго познава Ф ранцу- 
скы, Турскы  и Грьцкы тъй както и търговското 
книгодьржаніе, тьрси мѣсто. Която отъ бъл- 
гарскыгы общины има нужда отъ него, нѣка са
отнесе за споразуиѣніе до 
Т у р ц і я .

редакціяга на вѣст.

Т Ъ Р Г О В С К Ы И В Ѣ С Т І Я .

Ц Ѣ Н О Р А С  П II С  Ъ :

Суішп, палуіст.
Вълна добруджанска
ГіОДОПО Н 1СДО.
Бакъръ ЛГістіс .
Дьрвпио масдо
Л о і і ....................................
Кафе І’іо...................................

„ Мока. .
Захаръ дрсбеіп. .

„  на гдакм френски. 
Газъ американски 
Калаи .
Черъ шіперъ
Синм.ю...........................
Кърмжзъ ................................
1’омъ анг.ГпІскы *,

„ Тріесгннски. . .
Снѣіціі стеарчнони ■
Орнзъ Генусзски.
Индіііскы . . .

Сапунъ критски
М а с . ч ш и ..............................
Стафиди..................................
Гош ко н с ....................................
Краиіе масдо руско 
Черъ хаГівнръ . . . .  
Кюседс френско 

„  енреко
В н д с д о ..............................
Жс.гкзо на пръчки .

„ нрма '. .
Лѣщинцы .
Чсрнпші..................................
Американски спиртове 
Гермівски „
Баклръ токатъ 
Афіонъ ,
Боікі.і Пір'нжки 
Тенеке .
Коирчва ІІерсійска 

,, 1‘умсдіГіска
,, Предена ІІруска

Ііашкудн Кдреііскм 
Жито яко Бадджишко

„ „  Бургашко
„ меко Дунавско
., ,, Варна - - Бад.скнкъ
„  „  Бургашко

Ячиинкъ дунавски 
Кукурузъ 
Лѣшіно сѣие 
П|>ѣжда, Ватеръ

15 48

П^ѣжда, Екстра

Платна различни

Нум.

Пуи.

'11> »>і.) 0 ) ь ' і’ ). Д < I. Т.

ОК. 7 40 100
10 10 1 2 Ю5му С. 15 10 105

ОК. 13 13 1 2 104
11 0 3 4 7 3 4 100
11 0 1 2 7 103
ОК. 1000 1020 101
11 Ю „

кппт. 217 243 іоз
11 240 291

100тен. 75 7(5К іИІ. 930 950 ,,
ОК. 10 10 1 4 101
11 130 170 ІОЗ
11 50 00 100
га.і. 100 п

2 іі 100
саіід. 80 85чов. 44 фр.

и 18о 101
ОК. 4 1 2 5 10(3
,1 2 1 2 3 118

і; а и. 70 82 120
,, 40 42

ОК. 13 13 1 2 іоз
,1 28 35 І0«

ОК. 0 фр.
„ 14 20 100

ОК. 930 950100 ок.. 00 фр-
кан 05 00 іоо

105 170 118
ОК. 8 9 100

н'Ьча
ОК. 101 104
„ 9 1 2 10 105

ОК. 230 238 100
60 КІІДОГр. 113 115
- С,III. 330 310

ок. 48 55 фр.
35 38

И 435 500 юо
КП.1. 2 0 200 117
,, 31 32 100

30 33
20 30
29 30
30 32 103
11 14 1 2
1 1 15
33 3814 пак. 00 01■до 08 0921 70 7730 пак. 71 72
08 7120 ,, 75 78

2, і . -• 88 9030 98 100
Л нор. 7 1 1 8

Ц'ВНА Н А  ПАРЫТѢ. 

Лира турска 100 гроша.
Ангдіііска дира гр.
Ііодпмнсріадъ ,,
Іед.кидіе б 1;до съ бешд. 

Напсдеоіп.

100 I ІО Крьмпца „ 51 | 24
84 | 15 Ііешдикъ за една лиру. 101 | 30. 
2’М 8 Біклрени пары „ 117 308̂7 | Ю
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